

# 巩固合作 深入交流 探索人才培养创新机制

## ——清华大学党委副书记史宗恺一行访问美国

○ 清华大学团委 郝浩

2013年10月5日~12日，受EMC公司和Intel公司的邀请，清华大学党委副书记史宗恺一行访问美国，并与当地校友进行了深入交流。

10月5日下午，史宗恺一行抵达美国波士顿，随后访问了EMC公司总部、参观了部分高校，并与剑桥地区的清华校友及交换学生进行了深入交流。

10月6日下午，在哈佛大学肯尼迪政府学院会议室，史宗恺一行与剑桥地区清华校友和交换学生进行了座谈交流。校友们介绍了自己在美学习工作的情况，并表达了对母校的感情。

正在哈佛大学交换的本科生许吉如（法学，2010）汇报了自己在哈佛大学学习、与同学交流的感受，发言中她比较了不同学校的教育模式与特点。就读于哈佛大学的丛乐（生物，2005）今年以第一作者在Science上发表论文，他汇报了自己在美国学习的感受，作为清华大学学术创新人才培养计划“星火班”第一期的学员，他着重介绍了自己对于因材施教计划的理解。参与座谈会的很多“星火班”学员也汇报了自己的学习工

作情况，并认为学校于2007年启动的这一因材施教项目有效地激发了学生的学术志趣，将一批有志于学术的同学汇聚起来，通过匹配各类教育资源，促进了学生自身的成长与发展。

史宗恺对年轻校友们在美学习工作所取得的成绩表示祝贺，并向校友们介绍了学校人才培养的理念和近年来的一些创新性实践，希望校友们为学校工作提出更多的建议，促进学校人才培养工作的创新与发展。座谈会结束后，史宗恺一行参加了剑桥地区校友晚宴，与校友们进行了深入的交流。

10月7日，在EMC公司全球副总裁周西柱（化工，1985）的陪同下，史宗恺一行前往EMC公司总部访问。在听取周西柱关于公司整体情况的介绍和首席技术官Doug Kenbeek关于公司创新与发展战略的报告之后，史宗恺与EMC公司执行副总裁Jack Mollen、执行副总裁Tom Heiser以及副总裁Thomas Murray等进行了会谈。史宗恺回顾了清华大学与EMC公司在创新人才培养领域的合作，充分肯定了合作的成效，并对EMC公司



史宗恺向WPI校长赠送礼物



史宗恺一行访问EMC公司总部

给予学校人才培养工作的支持表示感谢。双方就进一步深化在创新人才培养领域的合作达成了共识，并具体探讨了在公司专家前沿报告、研究设备开放、学生实习实践等方面的深层次合作。

午餐时间，史宗恺一行与目前在EMC工作的20余名校友共同交流，校友们聊起了在美工作、生活的体会，并回忆了美好的大学生活，表达了对母校的思念。史宗恺向校友们介绍了学校的发展情况，并欢迎大家抽空回国看看学校的新变化、新发展。

10月8日，史宗恺一行在EMC公司Jack Mollen和周西柱的陪同下访问了伍斯特理工学院（Worcester Polytechnic Institute, WPI），并与WPI的师生进行了交流。会谈中，史宗恺介绍了清华大学的百年历史与办学特色，还介绍了两位自WPI毕业的清华优秀校友梅贻琦和萨本栋，并就人事制度、课程设置、学生管理与WPI的校领导进行了深入讨论与交流。随后，史宗恺一行访问了电子与计算机工程系，并与该系教师进行了座谈，调研了解了学校的人事制度；与该系中国留学生座谈，调研了解了学校研究生教育的相关情况。在学生宿舍，史宗恺与同学们进行了交流，并参观了相关配套设施。

10月8日晚，史宗恺一行抵达旧金山。10月9日，在加州大学伯克利分校克拉克中心，史宗恺一行观摩了Intel全球创业挑战赛决赛，清华代表队作为中国区三支代表队之一从全国众多代表队中脱颖而出，受邀参加了本次挑战赛，史宗恺与参赛同学进行了深入交流，并鼓励大家积极参与比赛，利用参赛契机加强与各国参赛选手的学习与交流。

10月9日，史宗恺会见了Intel全球战略市场部总经理Staci L. Palmer女士，双方就清华大学和Intel公司的合作进行了充分交流。Palmer女士对清华在创业教育方面开展的工作表示赞扬，同时对未来合作表达了美好祝愿。当天下午，史宗恺一行还与30余名在加州大学伯克利分校就读的清华校友及交换学生进行了深入交流，校友们回忆了清华的美好生活，同时也为学校发展提出了



史宗恺一行与剑桥地区校友座谈交流后合影

诸多建议，交换学生则就清华与伯克利的教学模式差异谈了自己的看法。

10月10日上午，史宗恺一行访问了Intel公司总部，就远程教育、创新创业教育相关话题与Intel公司高层进行了深入交流。下午参观了Google公司总部，并与在Google工作和在斯坦福大学学习的清华校友进行了交流。

10月11日，史宗恺与曾宪备基金代表共同参加了在圣地亚哥州立大学举行的2013中美支教项目总结会，来自美国高校的参与中美支教项目的师生参加了座谈交流，圣地亚哥州立大学、韦恩大学等美国高校已将中美支教项目作为选修课程，并给予选课学生3个学分的认定，参与2013年项目的同学对中美支教项目给予了较高评价，也为2014年的项目提出了宝贵建议。曾宪备基金代表曾宪章先生表示愿意继续为中美支教提供经费支持。自2006年起，每年有100多名海外志愿者参与到清华大学中美支教项目中来，在全国30个县开展为期两周的教育扶贫实践活动，获得了较好的社会反响。10月11日下午，史宗恺一行与加州大学圣地亚哥分校的清华校友进行了座谈，勉励大家珍惜在美学习时间，早日完成学业，学成后回国发展。

在美期间，史宗恺一行与超过百位在美学习工作的中青年校友进行了交流，了解了校友在美的发展情况，并倾听了校友对于母校发展和人才培养工作的建议，鼓励校友在美取得更大发展，积极关注母校发展。校友们感谢来自母校老师的关心，并期待有更多与学校老师们交流的机会。